

# 市基层法律工作者协会副会长姜懿峰—— 书柜里的“法治记忆”

## 能“走路”的宣言书

法治之光，闪耀港城。在这片热土上，烟台司法行政人始终是忠诚的践行者和温暖的守护者。今天一起来聆听烟台市基层法律工作者协会副会长姜懿峰的司法行政故事。

每当旭日东升，阳光透过窗棂洒进姜懿峰的书房，那一排排静立着的法律书籍便被镀上一层暖金色。它们不只是书，更是他25年基层法治路上的同行者和见证者。这些法律书籍是陪他一路走来的“老家伙”，在无声地诉说着他与基层法治实践之间无法割舍的情缘。

## 移动的普法课堂

时代在变，“老家伙”也在“成长”。旧法修订、新法出台，每一次

更新都是对群众利益的更深守护，也是对基层法律人的更大考验。

那些年，姜懿峰成了各个村的常客。普法不能照本宣科，得看人、看时、看地。所以，他总挑晚上去普法，因为那时老乡们撂下了锄头，有空听他“扯扯法律条条”。有一个雨夜，他原本在村广场开展普法讲座，却被一场急雨搅了局。他们挤进一户农家继续讲，屋子不大，人挨人坐在炕上、凳子上。那户人家8岁的小男孩，突然仰头问姜懿峰：“学法律有啥用呀？”他摸摸男孩的头笑着说：“学了法，你能保护自己，还能帮助别人——就像超人。”一句无意的话，竟成了一颗种子。多年后再次相遇，小男孩已经成为一名律师。他对姜懿峰说，那夜的普法，像一束光，照亮了他往前走的路，虽然没做成超人，但他一直在努力守护公平与正义。

## 基层法治变迁的活字典

这些年，姜懿峰的书柜越来越满，从《中华人民共和国民法通则》到《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国数据安全法》，从“纸间翻页”到“指尖查法”，但“老家伙”们

始终是他最亲切的“法治坐标”，它们见证着基层法治从“有没有”到“好不好”的跨越。

从前村民说“立法是上边的事”，现在龙口的老乡们能直接给“省条例”提意见。现在基层立法讲民主立法、科学立法，构建多层次立法意见征询网络，民众意见可直通立法机关。近年来，烟台市在立法层面创造了数个第一，出台了全国第一部产区保护地方性法规、第一部入海排污口管理政府规章等，烟台市海岛保护立法数量全国领先，烟台和龙口被司法部确定为立法联系点，“烟台经验”的核心内涵已在国家立法环节得到明确吸纳与体现。

在基层纠纷解决方面，龙口市诸由观镇始终坚持并创新着“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的“枫桥经验”。由于多元化的纠纷体系不断完善，调解成功率持续上升。以前，出现矛盾纠纷，当事人往往要“对簿公堂”，现在，“三员联动”（法律服务所包片指导+调解员常态排查+司法所专业支撑）成了“矛盾纠纷灭火器”。去年春天，治基村的葛大叔和承包户因塘边柳树归属起了争执，调解员老周先上门量地、查合同，姜懿峰带着《中华人民共和国民法典》（物权

编）来“说法”，司法所的老张在村调解室现场主持调解，这场纠纷三天就签订了和解协议。

在浙江打工的赵大姐因老家房屋拆迁补偿和弟弟闹矛盾，急得直哭。通过线上开庭审理，姜懿峰和法官、村主任视频连线，一边翻着《中华人民共和国土地管理法》，一边查看她上传的房产证、协议等，两个小时就理清了份额。赵大姐抹着泪说：“搁从前，我得坐两天火车回来，现在对着手机就把事儿办了！”

25年，姜懿峰从一个人走到一群人，而他的书柜也从半架旧书变成了满墙的“法治记忆”。25年来，他见证了龙口基层法治从“建机构、立制度”到“重参与、解真难”的跨越，立法联系点让“民声”进“法声”，多元纠纷让“怨气”变“和气”，精准普法让“法条”入“人心”，科技赋能让“跑腿”变“点屏”。

在“法治长征”的这条路上，只有起点没有终点，未来我书柜中的“老家伙”还会不断增多、不停变化，但它们所承载的那份法治信念，将与我的执业初心一样永远年轻，永远走在田间地头、走进千家万户、走入百姓心中。”姜懿峰说。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 朱灿

## 芝罘区法院一案例 入选最高法案例库

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 陈宇)近日，芝罘区人民法院案例《某科技公司与某餐饮店、眼镜行、金店等著作权侵权纠纷调解案》入选最高人民法院多元解纷案例库，为各类社会主体化解该类纠纷提供了积极参考。

此案中，丁某、卓某、某策划公司等分别系美术作品的作者。某科技公司与丁某等签订《著作权许可协议》，约定上述作者将合同约定作品的全部著作权许可给某科技公司，包括但不限于复制权、发行权、信息网络传播权等所有著作权利以及取得相关收益的权利。某科技公司从而获得了对包括上述作品在内的20余幅美术作品的著作权许可，并且享有以自己的名义直接向侵权第三方进行维权的权利。某餐饮店、眼镜行等4家公司分别在自己的微信公众号平台发布的文章中使用了案涉美术作品作为插图。某科技公司以著作权受到侵害为由，诉至法院，请求立即停止在微信公众号上侵犯著作权的行为，并赔偿其经济损失。

法院收到起诉材料后，为高效化解纠纷，征得当事人同意后，委托知识产权领域的调解员对以上纠纷开展先行调解，并指派法官指导调解。4家单位均称其侵权行为不具有主观恶意，案涉图片均来源于网络，其认为图片精美好看，就用在自己的文章中作为插图，并不知晓某科技公司享有案涉图片的著作权，亦不清楚其行为构成了著作权侵权。经过调解员释法明理，4家单位均认识到自己行为上的过错，表示愿意协商解决，但均认为上万元的赔偿金额明显过高，希望就调解金额进行协商。确定好调解方案后，调解员再次与4家单位进行沟通，向其释明法律规定，并就案类裁判思路与其沟通释明。经过几轮磋商，双方就赔偿金额达成一致意见，并达成和解。某科技公司与某餐饮店等单位分别签订和解协议，4家单位立即删除侵权作品，并支付赔偿款1500元。



为进一步维护安全有序的道路交通环境，提升市民交通安全意识，有效预防和减少道路交通事故，烟台市公安局交通管理支队近日在全市范围内启动电动自行车交通安全专项整治行动，对包括不按规定佩戴安全头盔等在内的五类重点违法行为进行严格查处。

YMG全媒体记者 金海善 摄

## 万里家事云端解

### 牟平法院巧解离婚纠纷

#### 特殊的当事人

大窑法庭调解员张进东按照程序，前往王某所在村庄送达开庭传票，敲开门却遇到了意想不到的情况。眼前的王某情绪异常激动，言语混乱且充满攻击性，肢体动作也显得极不协调。经验丰富的张进东立刻察觉到异常，这绝非简单的抵触情绪。

本着认真负责的态度，张进东没有强行推进，而是第一时间联系到该村的村级法务助理，并找到村委干部进行沟通。经过了解，原来王某确实患有严重的躁狂症，这是一种精神疾病，家人曾带他就医治疗，但效果并不理想。为了不打扰邻里，也为了王某自身的安全，家人只能尽量让他待在家里，减少外出。在疾病的影响下，王某的认知出现了严重偏差，他认为自己和李某“早在30年前就已经离婚了”。

#### 架起沟通桥梁

王某的情况显然无法正常参与庭审，甚至难以理解诉讼的意义。调解员张进东立刻将情况详细汇报给承办法官。承办法官考虑到王某的病情和法定权益，联系到王某的法定代理人代为出庭。大窑法庭与村委迅速联动，村委干部联系到王某的家人，由其年迈的父亲和已经长大成人的儿子替他出庭应诉，维护其合法权益。

考虑到王某父亲年纪大、居住地离法庭路途较远，且王某本人情况特殊不适合到庭，在承办法官和张进东调解员的协调沟通下，为方便当事人，法庭决定采取互联网开庭的方式进行先行调解。

#### 推让与和解

屏幕亮起，一场特殊的调解开

始了。屏幕一端是身处异国他乡的李某，屏幕这头是代表王某的老父亲和儿子小王。调解员张进东先询问了小王的想法。这个从小看着父母分离、目睹父亲生病的年轻人，短暂沉默后便抬起了头：“我同意他们离婚。”他的目光扫过坐在身旁的爷爷，又落回了屏幕：“我爸爸时常发病，这些年全靠爷爷奶奶照顾，我妈在国外打了这么多年工，也没过上几天安稳日子，这么耗着，谁都累，早该放下了。”

李某听着儿子的话红了眼眶。2018年她曾回国，用辛苦打工攒下的钱为儿子购置了房子和车，尽自己所能弥补对孩子的亏欠。面对多年来独自承担照顾患病儿子和抚养孙子重任的王某父母，李某主动提出，愿意在能力范围内给予两位老人一定的经济补偿，以感谢他们多年的付出。

然而王某的父亲却贴近手机屏幕，连连摆手说：“不要钱。你自己

在外边，不容易，留着钱，好好过日子……”不曾抱怨，没有指责，朴实的拒绝里只有一份对远方“儿媳”不易的体恤。

所有的障碍在理解与包容中消融。张进东调解员耐心细致地沟通，村委前期多方的协调，让这起跨越山海、涉及特殊当事人的离婚案件，最终达成了和解。一纸离婚调解书，为这段“相隔万里”的婚姻关系，在法律上画上了平静的休止符。

“握手和烟”，不是非要握手言欢，而是让理解消融隔阂，以包容替代对抗。每一次用心倾听、每一次设身处地、每一次多方协作，都是在播撒“和”的种子。正是无数扎根基层一线的法官、调解员、法务助理，在田间地头，在百姓之间，日复一日用汗水与真心浇灌，才让这粒种子生根、开花，结出祥和珍贵的果实。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 毕雪崴

## 隐形加班能要求加班费？

平和律所姜炎辰律师直播间以案说法

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)今晚7时，融媒体栏目“小律说法”将按时开播。本栏目由烟台市司法局、烟台市律师协会和烟台市融媒体中心联合打造。本期，山东平和律师事务所姜炎辰律师应邀做客直播间，针对常见的劳动争议进行以案释法。

姜炎辰律师，系山东平和律师事务所专职律师，于2016年7月毕业于烟台大学法学院，毕业后即从事律师工作至今，现为国家三级律师。执业以来从事大量诉讼及非诉讼法律业务，主要深耕民商事诉讼、刑事辩护、企业法律顾问、金融清收业务以及建设工程等领域。山东平和律师事务所始创于1989年，凭借“专业、严谨、优质”的文化理念和专业化、规范化的法律服务，获选“山东省优秀律师事务所”“烟台市优秀律师事务所”，该律所具有系统化的管理制度、行之有效的案件质量控制体系和优秀的律师团队，能够为客户提供规模、专业、多元、深层次的专业法律服务。

平时市民可拨打“烟台民意通”热线6601234进行法律咨询，还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号、“烟台后浪号”视频号私信留言咨询内容及联系方式，让学法、知法、用法成为我们的习惯。

## 破解跨省市办案难题

蓬莱区创新旅游执法取证方式

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近年来，线上旅行社蓬勃发展，抱团游客遍布全国各省市，而跨省市投诉在调查取证过程中也面临着诸多挑战。为破解旅游执法跨省市取证难题，快速高效解决外地游客诉求，蓬莱区创新文化市场综合执法(旅游领域)远程调查询问笔录制作方式，打造“零奔波、高效率、全可溯”的跨区域执法新范式，为行政执法注入科技动能。

视频调查取证模式以“全程可溯、效力等同”为核心，构建“准备、询问、确认、整理”四阶段标准化流程。为了进一步优化远程执法流程、规范视频调查取证程序，蓬莱区文化市场综合执法大队结合实践经验，在区司法局、区人民法院的专业指导下，编制完成《文化市场综合执法(旅游领域)远程调查询问笔录制作方式(范式模板)》。该方式创新利用现代信息技术，突破地域限制，既解决执法人员跨省市无执法权的困扰，又大幅缩短办案时间，节省食宿交通等经费支出，对于推动行政执法工作的高效开展具有重要意义，得到省文化和旅游厅的高度认可并在全省推广使用。今年以来，蓬莱区采用该模式对安徽、四川、新疆等10个省市的12名游客进行远程调查取证，认定1家旅行社和2名导游的违法事实并依法作出处罚。

蓬莱区坚持科技为翼，监管赋能，持续深化行政执法领域改革，聚焦数字监管，开展“鲁执法”平台应用培训。旅游执法信息实时上传至监督系统，确保行政执法透明可溯。

## 假期服务不打烊

鲁东公证处解群众燃眉之急

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)国庆长假第六天，恰逢中秋佳节，烟台市鲁东公证处的大门依然敞开。一本刚出炉的公证书从假期值班人员手中递出，解决了当事人的燃眉之急，也见证着“企需民求 公证有解”的初心。

值班公证员姜东祥一大早便接到紧急电话，一位市民急需赴海外出差，签证截止日期临近，需加急办理涉外公证。“您别着急，我们国庆中秋假期都有值班服务，可以为您加急办理。”公证员的一句话，瞬间缓解了电话那头的焦虑。“国庆中秋期间，公证服务不打烊。”这不是一句口号，而是对市民的郑重承诺。

容缺受理让服务更有温度，上门办理让关爱触手可及，远程视频让距离不再成为障碍。这些创新举措的背后，是鲁东公证人始终如一的为民初心。据统计，国庆中秋假期鲁东公证处共现场办理公证4次，在线受理14件，切实将“服务不打烊”落到了实处。

## 利用“手机口”实施诈骗

莱州市公安连续抓获多名诈骗人员

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)近期，莱州公安持续严厉打击治理电信网络诈骗犯罪，深化警种协同，强化源头治理，连续抓获利用“手机口”实施电信诈骗等违法人员。

10月10日，沙河派出所接到线索，前期辖区居民姜某拨打“引流”电话，涉嫌给嫌疑人实施电信网络诈骗提供帮助。在接到“引流”线索后，办案民警立即同姜某取得了联系，经开导劝说，姜某于当日主动到派出所投案，并如实供述其于10月3日在陌生人的引导下，用自己的两部手机分别拨打诈骗嫌疑人和受害人的手机，协助诈骗分子拨打诈骗电话的违法事实。目前，姜某已被公安机关依法行政处罚。

10月12日，三山岛派出所接到线索，辖区董某拨打“引流”电话，涉嫌为他人实施电信网络诈骗活动提供帮助。办案民警立即同董某取得联系，经开导劝说，董某于当日主动到三山岛派出所投案，并如实供述其于10月3日在陌生人引导下，用自己和朋友于某的手机拨打诈骗“引流”电话的违法事实。除此之外，近日，虎头崖派出所所在刑侦反诈部门协助下，通过精准研判、快速行动，成功抓获两名非法出租电话卡的违法行为人。

## 穿警服博流量

海阳市一男子被依法行政拘留

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 张燕)10月14日，海阳市公安局方圆派出所联合网安大队依法查处一起非法持有、使用警用标志、制式服装案，违法行为人石某被依法行政拘留。

近日，海阳市公安局网安大队民警在工作中发现，我市一男子在抖音APP平台发布自己着警服的相关视频。随即，民警对相关短视频账号展开核查，发现其“警察”身份存疑。为消除影响，网安大队联合方圆派出所展开进一步调查，并于当晚成功将嫌疑人石某抓获归案。

经查，石某并非从事警察或者辅警职业，平时看到人民警察身着警服非常帅气，为了满足个人虚荣心，石某私自在网购买了警服、警号、警衔等相关警用标识。

到案后，石某对其非法持有和使用人民警察制式服装、警用标志的违法行为供认不讳。目前，石某已被海阳市公安局依法处以行政拘留的处罚。